

ZIPurban: un concept de arhitectură și design urban

Pentru că frumosul și confortul nu au vacanță, ZIPhouse a organizat în iunie o școală de vară dedicată designului urban și arhitecturii. 15 studenți și absolvenți ai UTM au răspuns la apelul de a crea un concept de amenajare și dotare cu mobilier urban a teritoriului adiacent Centrului. După o săptămână în care au fost împărtășite experiențe și idei despre spațiul public din perspectiva confortului și a infrastructurii, peretele liber din sala de curs a ZIPhouse era doldora de desene și schițe, iar pe masa din centru apăruse o planșă masivă cu modelul 3D al conceptului.

Macheta a fost scoasă la rampă pe 30 iunie. Cei 15 participanți la școala de vară – studenți la specialitățile design și arhitectură din cadrul UTM – Ana RAETȚAIA, Anastasia COSTOV, Maria TISEEVA, Elena EFTODI, Claudia IOVIȚĂ, Dumitru CIOBANU, Ana UNCU, Olga CAZARINOV, Octavian FEDCO, Victoria JOSAN, arhitecții Alexandra GÂRLEANU și Anastasia CECAN, designerul freelancer Roman NAGHIRNEAC și Web Design, Web Dev. Marina BALAN, alături de mentorii lor – Mihai STAMATI, Andrei GRAMATSCHII, Va-

leriu PODBORSCHI și, desigur, Carolina TIMCO, director executiv ZIPhouse, au descifrat numeroase detalii din conceptul de amenajare a spațiului verde din fața Centrului ZIPhouse, pe care își doresc să-l transforme într-o oază de relaxare pentru rezidenții centrului, studenți, profesori, dar și locuitorii din preajmă.

Autorii conceptului au relatat ce au reușit în cele 6 zile de lucru: au cercetat teritoriul, au comunicat cu cei care îl tranzitează/beneficiază de el, au interacționat multidisciplinar, și-au antrenat capacitatea de a lucra în echipă, dar și competențele în design și arhitectură, ducând toate ideile spre un concept general-comun, pe care l-au dezvoltat până în cele mai mici detalii, scopul final fiind de a organiza spațiul și a crea mobilierul urban pentru acesta. Ei au menționat, în special, suportul celor mai buni experți în domeniu, care le-au fost trainerii pe parcursul acestei săptămâni: Benjamin KOHL – Biroul de arhitectură și urbanism PLANWERK (Cluj-Napoca), Andrei VATAMANIUC – Laboratorul de arhitectură Miez, Maria AXENTI – Centrul de Urbanism, Mihai STAMATI – Atelier

de Design, Victor BUJOREANU – Atelier 99, profesorii Valeriu PODBORSCHI, Maxim VACULENCO, Andrei GRAMATSCHI, Ivan RABEI, împreună cu care au discutat despre proiectele urbane realizate în diferite țări, au analizat spațiile, problemele și constrângerile existente în procesul de amenajare.

Prezentă la eveniment, Doina NISTOR, director, Proiectul de Competitivitate din Moldova, a menționat:

– Proiectul ZIPurban este produsul unei sinergii reușite dintre industria ușoară și sectorul industriilor creative, ce va avea un impact major asupra dezvoltării acestor două domenii în care lucrează foarte mulți tineri. Am decis să le oferim participanților cunoștințele necesare pentru ca ulterior să-și poată pune în practică creativitatea în spațiul verde situat între blocurile UTM.

Școala de vară ZIPurban a fost organizată de Centrul de Excelență în Design și Tehnologii ZIPhouse, FabLab Chișinău, UTM, Proiectul de Competitivitate din Moldova, finanțat de USAID și Guvernul Suediei.